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UPM 

  

Talepunkter til ULØ den 26. oktober 2017 

Det talte ord gælder  
 

 Kære udvalgsmedlemmer. Mange tak for invitationen. Jeg har glæ-
det mig til at drøfte landdistrikternes forhold og særligt regeringens 
arbejde med udflytningen af statslige arbejdspladser med jer i dag. 

 Som minister for offentlig innovation har jeg fået det overordnede 
ansvar for udflytningen af statslige arbejdspladser.  

 Det er et emne, der ligger mig meget på sinde.  
 

*** 
 

 Regeringen ønsker et Danmark i balance; at landet skal hænge bed-
re sammen. 

 Vi har en ambition om at skabe vækst og udvikling i hele Danmark. 

 Det skal være attraktivt at bo og drive virksomhed i hele landet – 
også uden for de større byer. 

 At sikre vækst og udvikling i hele landet kræver en mangestrenget 
indsats. Der findes ikke nogen let snuptagsløsning. 

 Regeringen har taget denne opgave på sig og er gået bredt til værks. 
Lad mig give et par eksempler: 

 Vi har blandt andet moderniseret planloven. Her gav vi bedre mu-
ligheder for turismeerhvervet og lettede nogle af de administrative 
byrder, som borgere og virksomheder i landzoner tidligere blev 
mødt med. 

 Med Finansloven for 2017 har vi afsat en pulje til særtilskud til 
vanskeligt stillede kommuner.  

 Derudover har vi haft som en væsentlig prioritet at sikre en velfun-
gerende infrastruktur i hele landet. Vi har blandt andet afsat midler 
til at nedsætte færgetaksterne, så det bliver mere attraktivt at besøge 
eller bosætte sig på de mindre øer.  

 Senest har vi indgået en aftale med Dansk Folkeparti, som gør det 
billigere at krydse Storebæltsbroen samt igangsat arbejdet med at 
udvide den vestfynske motorvej til tre spor. 
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 Det er alt sammen tiltag, som gør det mere attraktivt at bo og ar-
bejde uden for de større byer, og som er med til at skabe funda-
mentet for vækst og udvikling i disse områder. 

 
 

*** 
 

 Hvis vi ønsker et Danmark i bedre balance, kræver det også at ind-
retningen af den offentlige sektor understøtter det. 

 De statslige institutioner er sat i verden for at løse opgaver til gavn 
for borgere og virksomheder i hele Danmark.  

 Derfor ønsker vi også, at statens arbejdspladser er fordelt bredt i 
landet.  

 Staten skal kunne løse sine kerneopgaver effektivt og med høj fag-
lig kvalitet. Derfor skal de statslige institutioner også være tæt på 
borgere og virksomheder. 

 De statslige arbejdspladser skal bidrage til at skabe aktivitet i hele 
landet; både igennem deres virke, men også deres placering.  
 

*** 
 

 I efteråret 2015 satte vi handling bag ordene og fremlagde en histo-
risk stor plan for udflytning af statslige arbejdspladser.  

 Med udspillet ’bedre balance’ tog vi initiativ til at flytte ca. 4.000 
statslige arbejdspladser ud i landet.  

 I arbejdet lagde vi vægt på, at de berørte medarbejdere skulle hånd-
teres professionelt og respektfuldt; at der blev udvist skyldige øko-
nomiske hensyn, herunder i vidste muligt omfang anvendt eksiste-
rende statslige bygninger og at de berørte institutioner udarbejdede 
en grundig implementeringsplan for at sikre lokal forankring og en 
så glidende overgang som muligt. 

 Samlet set mener jeg, at udflytningen har været en succes. 

 Den seneste statusrapportering fra september måned viser, at mere 
end 2.500 arbejdspladser er flyttet ind i byer rundt om i landet.  

 23 styrelser og institutioner har allerede nu gennemført de planlagte 
flytninger.  

 Mere end 25 byer rundt om i landet har fået nye statslige arbejds-
pladser. 
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 Størstedelen af de berørte institutioner forventes stadig at være ud-
flyttet inden udgangen af året 

 Det er resultater, som vi kan være stolte af 
 

*** 
 

 Vi er dog ikke blinde for, at udflytningerne ikke kun er en dans på 
roser. Det er ikke let at få alle ender til at mødes i et projekt af 
denne størrelse.  

 Det tager tid for de udflyttede institutioner at komme på plads og 
nogle steder vil det betyde, at man i en overgangsperiode taber fly-
vehøjde. 

 Vi har heller ikke lagt skjul på, at en udflytning i denne størrelses-
orden koster penge. I føromtalte statusrapportering forventer de 
udflyttede institutioner engangsomkostninger i forbindelse med ud-
flytningen på i alt 834 mio. kr.  

 Vi er i gang med at se nærmere på de erfaringer, som institutioner-
ne har gjort i forbindelse med første runde af udflytningen. 

 Der foreligger ikke nogen endelige resultater endnu.  

 Det er mit indtryk, at alle institutioner arbejder stenhårdt på at 
modvirke bump på vejen. 

 Når vi har et mere konsolideret billede af erfaringerne, vil vi forsø-
ge at lære af dem frem mod tilrettelæggelsen og implementeringen 
af næste runde.  
 

*** 
 

 Som statsministeren sagde i sin åbningsredegørelse for Folketinget 
tidligere på måneden, vil regeringen igangsætte endnu en runde af 
udflytninger.  

 Vi vil også i denne runde udflytte flere tusinde arbejdspladser.  

 En del af disse arbejdspladser har vi allerede sat navn på tidligere i 
år med vores udspil til En skatteforvaltning i hele Danmark, hvor 
SKAT opdeles i syv selvstændige styrelser og 1.500 arbejdspladser 
tilføres byer uden for hovedstadsområdet.  

 Vi har igangsat et arbejde frem mod at kunne sætte navn og place-
ring på de øvrige udflytninger som vil indgå i vores udspil.  
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 Til at koordinere arbejdet er der nedsat et ministerudvalg, der for-
uden mig selv består af erhvervsministeren, beskæftigelsesministe-
ren samt økonomi- og indenrigsministeren.  

 Vi vil lancere et samlet udspil for næste runde af udflytninger til 
december. 

 Jeg håber på jeres forståelse for, at jeg indtil da ikke kan komme 
nærmere ind på, hvilke konkrete institutioner der vil blive flyttet el-
ler hvilke byer, der får tilført nye arbejdspladser. 

 Vi er, som jeg sagde tidligere, ikke blinde for, at der med så omfat-
tende udspil kan være bump på vejen. Dem vil vi forsøge at mod-
virke så godt vi overhovedet kan.  

 Her er det afgørende med en lokal forankring af initiativerne. Der-
for har de enkelte ministre ansvaret for udflytningerne på deres 
område. 

 Ligesom sidst vil vi også for denne næste runde af udflytninger 
stræbe efter en hurtig implementeringsproces for at mindske usik-
kerheden i de berørte institutioner mest muligt. 
 

*** 
 

 Som jeg håber I kan fornemme, er det at bringe Danmark i bedre 
balance en dagsorden, som ligger mig meget på sinde 

 Vi har i regeringen har haft fokus på at sikre vækst og udvikling i 
hele landet fra første dag.  

 Jeg er personligt meget stolt af de tiltag vi har gennemført indtil nu; 
ikke mindst at vi er lykkes med at gennemføre en historisk stor ud-
flytning af statslige arbejdspladser til hele landet.  

 … men vi er ikke i mål endnu. 

 Derfor glæder det mig også, at der tegner sig en bred opbakning i 
Folketinget til at gå endnu længere i vores bestræbelser på at skabe 
vækst og udvikling i hele landet.  

 Vi kan nemlig ikke gøre det alene 

 Jeg ser frem til at drøfte med jer, hvordan vi bedst sikrer et Dan-
mark i balance, og hvordan placeringen af statslige arbejdspladser 
bedst muligt understøtter dette.  

 


